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Вступ. Викладання фізики в умовах Нової української школи базується 

на принципах компетентнісного підходу, що має на меті розвиток у школярів 

базових умінь, необхідних для їхньої подальшої успішної інтеграції у 

суспільство [6]. У зв'язку з цим, ефективність навчального процесу оцінюється 

за ступенем засвоєння ключових компетентностей – динамічних якостей 

особистості, що поєднують теоретичні знання, практичні навички, а також 

систему етичних цінностей та світоглядних орієнтирів [3]. 

Особливе місце в курсі фізики посідає формування компетентностей у 

сфері природничих наук і технологій. Пріоритетним елементом цих навичок 

виступає наукова методологія, зокрема застосування експериментального 

методу пізнання. 

Фундаментом фізичних теорій, передбачених шкільною програмою, є 

науковий експеримент. Методика викладання адаптує академічні фізичні 

знання до навчального контенту, використовуючи методологічний апарат 

фізики як науки. Це знаходить відображення в реалізації діяльнісної парадигми 

навчання, що передбачає активну участь учнів у пізнавальному процесі [1]. 

Результатом такої діяльності є оволодіння методологічним інструментарієм: 

здатністю планувати та проводити експерименти, прогнозувати їх результати, 

інтерпретувати отримані дані, а також самостійно розв’язувати наукові 

проблеми, підбираючи відповідні методи дослідження та формулюючи 

обґрунтовані висновки [7]. 

Фактично, мова йде про розвиток експериментальної компетентності 
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учнів. Вона розглядається як комплексна характеристика, що синтезує 

методологічну базу, практичні навички дослідної роботи та ціннісні ставлення. 

Важливою передумовою для ефективного формування такої компетентності є 

побудова спеціального експериментально-орієнтованого освітнього простору 

[2; 4; 5]. 

Метою дослідження є аналіз потенціалу 

експериментально-орієнтованого середовища в межах курсу фізики НУШ, а 

також вивчення ролі новітніх інформаційних технологій у модернізації системи 

шкільного фізичного експерименту. 

Матеріали та методи. Для досягнення поставленої мети було 

застосовано комплекс теоретичних та емпіричних методів педагогічного 

пошуку. Зокрема, проведено аналіз наявної освітньої практики через 

безпосереднє спостереження за навчальним процесом та систематизацію 

прогресивного педагогічного досвіду. Теоретичний базис дослідження склали 

аналіз дидактичних концепцій і методів викладання, адаптованих до умов 

створення експериментально-зорієнтованого простору, а також метод 

педагогічного моделювання для проєктування освітнього середовища. 

Результати та обговорення. Під експериментально-орієнтованим 

середовищем ми розуміємо сукупність дидактичних умов, інструментів та 

методик, що забезпечують практичну пізнавальну діяльність учнів у межах 

компетентнісної та діяльнісної парадигм. Фундаментом такого середовища 

виступає системно організований навчальний експеримент, що 

характеризується наступними ознаками: 

1. Суб’єктність: учень виступає активним експериментатором, чия 

діяльність детермінується зовнішніми параметрами освітнього простору. 

2. Цільова визначеність: об’єкт і предмет пізнання чітко окреслені 

специфікою конкретного фізичного дослідження. 

3. Інструментальна взаємодія: засоби дослідження (лабораторне 

обладнання, прилади та матеріальна база кабінетів фізики) перебувають у 

тісному дидактичному зв’язку з об’єктом пізнання та самим дослідником. 
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4. Нормативність: обов’язкове дотримання ергономічних вимог та 

естетичних стандартів під час проведення дослідів. 

5. Інтегративність: поєднання традиційного навчального експерименту з 

віртуальними симуляціями, уявними дослідами та сучасними ІКТ-рішеннями. 

6. Методична забезпеченість: створення необхідної бази для реалізації 

компетентнісно-зорієнтованих навчальних фізичних досліджень. 

Ключовою характеристикою сучасного експериментально-орієнтованого 

середовища є впровадження інноваційного інструментарію, що забезпечує 

реалізацію всіх форм навчального експерименту: від демонстраційних дослідів 

та фронтальних робіт до фізичного практикуму й експериментальних задач.  

У методологічному вимірі об’єктивна складова дослідження охоплює не 

лише предмет вивчення, а й засоби експериментування. Останні виконують 

функції реєстрації, налагодження та трансформації об’єкта в заданих 

педагогічних умовах, підвищуючи рівень психолого-педагогічної 

зацікавленості учнів. Роль цих технічних засобів є визначальною, оскільки саме 

вони виступають матеріальною основою для втілення всіх компонентів системи 

навчального експерименту.  

Функціонування такого середовища дозволяє провести детальний аналіз 

новітнього навчального обладнання. До категорії найновітніших засобів ми 

відносимо спеціалізовані набори для вивчення механіки, молекулярної фізики, 

термодинаміки, електрики та оптики від виробника «PHYWE», комплект з 

електродинаміки «Школяр», а також універсальну цифрову вимірювальну 

систему «Кобра 3», яка охоплює широкий спектр досліджень – від класичної 

механіки до атомної та ядерної фізики [2]. 

На нашу думку, доцільно виокремити кілька ключових напрямків 

використання інноваційних засобів навчання, що формують сучасне 

експериментально-орієнтоване середовище: 

 Цифрове моделювання та віртуалізація: відтворення фізичних явищ за 

допомогою комп’ютерних моделей, що дозволяє замінювати традиційні досліди 

віртуальними аналогами та проводити лабораторні роботи в інтерактивному 
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середовищі. 

 Інтегровані програмно-апаратні комплекси: розробка вимірювальних і 

керуючих систем, де реальні фізичні прилади поєднуються з комп’ютером 

через аналогово-цифрові інтерфейси для автоматизації експерименту. 

 Спеціалізоване програмне забезпечення: впровадження предметно-

орієнтованих оболонок для цифрової обробки, візуалізації та аналізу даних, 

отриманих під час живого експерименту. 

 Інтелектуальний моніторинг: використання комп’ютеризованих 

систем для оперативного контролю за перебігом навчального процесу та 

об'єктивного оцінювання рівня сформованості компетентностей учнів. 

 Інформаційно-експертна підтримка: створення інтелектуальних 

довідникових систем на основі елементів штучного інтелекту для супроводу 

самостійної дослідницької діяльності школярів. 

У системі формування експериментально-орієнтованого середовища 

особливої ваги набувають сучасні інформаційні технології [5]. Їхня роль стає 

важливою в умовах дистанційного навчання, коли реалізація традиційного 

експерименту обмежена або технічно неможлива. У таких випадках 

пріоритетним інструментом стає віртуальний фізичний експеримент. 

Ключову функцію в його організації виконують спеціалізовані програмні 

комплекси. Вони дозволяють створити керований динамічний простір, що 

візуалізує досліджувану фізичну реальність. Серед основних переваг 

віртуалізації експерименту слід виділити можливість наочної інтерпретації 

моделей, вивчення процесів у динаміці за різних параметрів, а також здійснення 

маніпуляцій, що недоступні в реальних лабораторних умовах. 

До найбільш ефективних ресурсів такого типу належать: 

 Віртуальні лабораторії на базі ППЗ «Квазармікро» (7–11 класи) — 

адаптовані до шкільної програми педагогічні програмні засоби. 

 Myphysicslab – платформа для інтерактивних симуляцій, що 

забезпечує анімацію фізичних моделей у режимі реального часу. 

 Go-Lab – масштабна екосистема онлайн-лабораторій, що охоплює 
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широкий спектр природничо-математичних дисциплін. 

 VirtuLab – освітній проєкт, що пропонує інтерактивні лабораторні 

роботи, реалізовані на технологіях візуального моделювання. 

 STEM-лабораторія «МАНЛаб» – інноваційний ресурс, що 

гармонійно поєднує методики реальних та віртуальних навчальних досліджень. 

Висновки. У ході дослідження встановлено, що формування 

експериментальної компетентності учнів в умовах Нової української школи 

(НУШ) є невід’ємною умовою реалізації компетентнісного та діяльнісного 

підходів. Експериментальна компетентність визначена як синтетична 

характеристика, що об’єднує методологічну грамотність, практичні навички 

дослідної роботи та систему ціннісних орієнтирів. 

Визначено, що ключовим інструментом розвитку цієї компетентності є 

створення експериментально-орієнтованого середовища. Такий простір має 

бути системно організованим та ґрунтуватися на принципах суб’єктності учня, 

інструментальної взаємодії з сучасним обладнанням (зокрема систем «PHYWE» 

та «Кобра З») та дотриманні естетико-ергономічних норм. 

Доведено, що за умов дистанційного навчання та цифровізації освіти 

інформаційні технології стають фундаментом для проведення віртуального 

фізичного експерименту. Використання інтерактивних платформ (таких як 

Myphysicslab, Go-Lab, VirtuLab та МАНЛаб) забезпечує динамічність 

пізнавального процесу, дає змогу візуалізувати складні явища та здійснювати 

маніпуляції, що неможливі у натурних умовах. 

Встановлено пріоритетні напрямки розвитку такого середовища: 

впровадження інтегрованих програмно-апаратних комплексів, віртуалізація 

лабораторних робіт, використання штучного інтелекту в експертних системах 

та автоматизація обробки даних. Це дозволяє трансформувати вивчення фізики 

у високотехнологічний дослідницький процес, що відповідає викликам 

сучасного інформаційного суспільства. 
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